

教會小組七月份查經內容（一）

一、敬拜詩歌：讚美 132、372

二、神的工（學習事奉：關懷、禱告、傳福音）

- A 小組異象：1 體會神的愛、付出愛 體會神的愛，組員彼此相愛
2 在靈命和事奉上成長 心靈不斷更新／發掘並使用恩賜事奉
3 留心他人需要傳福音 留心他人內心需要，讓基督滿足他
- B 感恩，為未信親友禱告。

三、神的話：撒母耳記下十三章 1~20 節 主題：暗嫩隨慾使計玷辱他瑪

大衛為孩子祈求神的憐憫，蒙神以公義行動並恩典應許的回應。

- 1、希伯來文聖經撒下十三章一開始，經文用了一個時間連接副詞，可以翻譯為「一段時間之後」。代表此章開始的敘事已經與前面有時間區隔，而人物也從大衛轉移到他的孩子，特別是押沙龍，有 84 次出現在 13~20 章的經文裡。本次查考經文一開始的句法正是以押沙龍為強調，也帶出後續押沙龍事件的起因。
- 2、大衛在希伯崙作王期間從不同妻子生了六個兒子。暗嫩名字的含意是「信實的」。而長子的名分在以色列家庭傳統中也有重要的地位。經文在這裡把暗嫩跟押沙龍都稱為「大衛的」兒子，提醒我們不要忘記跟大衛的關聯。
- 3、他瑪是處女，有可能是對王宮中道德狀況的反諷描寫，大衛佔有了已婚的拔示巴，而暗嫩對於未婚的他瑪卻無法得到。
- 4、暗嫩聽從約拿達的計謀誘騙他瑪為他烤餅，用暴力玷辱了他瑪。這裡的「拉住」跟撒下二 16 約押與押尼珥兩方敵對時，士兵們彼此「揪」頭的動詞相同，可見暗嫩對待他瑪的粗暴兇狠。
- 5、以色列的律法要求與處女性交的男人必須和她結婚（出廿二 16~17、申廿二 28~29）。他瑪使用休妻的專有詞彙「打發」是提醒暗嫩不要再繼續犯罪。（休妻的規定，申廿四 1）情慾的事都是顯而易見的...行這樣事的人必不能承受神的國。（加五 19、21）

四、分享討論題目：

- 1、為何暗嫩認為要得到他瑪是「難」的事情？參 13 節與利十八 9，按照以色列的風俗習慣，他有可能得到他瑪嗎？是什麼促使他採取了計誘的行動？
- 2、在 6~14 節的對話裡，使用了幾次「妹妹」與「哥哥」？經文為何特意使用這樣的編排，他要凸顯什麼樣的信息？
- 3、他瑪用哪些理由來拒絕暗嫩的引誘？暗嫩又用哪些行動來使他的慾望得逞？
- 4、暗嫩在得手後對於他瑪的態度有何改變？他瑪又是如何來規勸暗嫩不要一錯再錯？暗嫩的反應表達了他是一個怎麼樣的人呢？
- 5、遭受性暴力後的他瑪，最後的處境如何？他的父親與兄長如何回應她？你覺得合理嗎？為什麼？

教會小組七月份查經內容（二）

一、敬拜詩歌：讚美 112、119

二、神的工（學習事奉：關懷、禱告、傳福音）

- A 小組異象：1 體會神的愛、付出愛 體會神的愛，組員彼此相愛
2 在靈命和事奉上成長 心靈不斷更新／發掘並使用恩賜事奉
3 留心他人需要傳福音 留心他人內心需要，讓基督滿足他
- B 感恩，為未信親友禱告。

三、神的話：撒母耳記下十三章 21~39 節 主題：押沙龍籌謀殺暗嫩為妹報仇

暗嫩隨情慾聽從損友計謀，詐病強行玷辱他瑪，埋下大衛家庭危機。

- 1、押沙龍是大衛從基述王女兒瑪迦之後所生的第三個兒子，名字是由「父親」與「平安」組合而成，意為「我的父親是平安」，而這與他在此章所帶出的事件相去甚遠。
- 2、這個單元反映了大衛在十到十二章所犯下的性與謀殺罪行，而現在這兩種罪都在他的家庭出現。暗嫩出於情慾的性暴力帶來後續致命的報復行動，雖然舊約嚴厲譴責強姦，但對此事的懲罰並不是謀殺，押沙龍的行動是不合理的。而大衛無力處理自己家中的悲劇。如同拿單所預告的「刀劍必不離開你的家」，已然漸漸應驗。
- 3、十三 37~39，經文簡短報告接著三年所發生的事情，押沙龍逃往外祖父那裏以避開可能的制裁，他雖然不能夠回家，但也只留在基述三年，在這裡表達大衛已經預備好在下一章將打破僵局與押沙龍和解。
恨能挑起爭端。（箴十 12a）

四、分享討論題目：

- 1、21 節提到大衛知道此事後有什麼樣的情緒與行動？為什麼他沒有採取積極的處理呢？如果你是大衛，你會怎麼回應這件事？為什麼？
- 2、22 節「因為暗嫩玷辱他妹妹他瑪，所以押沙龍恨他。」，這個「恨」與創卅七 4 約瑟哥們「恨」約瑟相同。你認為恨會帶給人怎樣的影響？你曾遭受其害嗎？又如何回應？
- 3、押沙龍等待了多久才實行他對暗嫩的報復？他如何設計謀殺暗嫩的行動？他提出了哪兩個請求來讓大衛最後得以應允？他如何逃脫此舉可能導致的後果？
- 4、觀察大衛面對犯錯的暗嫩與押沙龍有何回應？對於大衛身為君王與父親的角色，你覺得他在此所帶出的訊息是什麼？你會如何評價他？
- 5、面對家庭關係中所產生的嚴重衝突，我們通常會如何去回應呢？什麼原因會使我們成為「沈默者」？帶來的後果與影響又是什麼？